

УДК 616.11.4:92 МУХИН

НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ МУХИН (к 75-летию со дня рождения)



4 декабря 2011 г. исполняется 75 лет Николаю Алексеевичу Мухину — выдающемуся отечественному терапевту, академику РАМН, профессору, заведующему кафедрой терапии и профболезней медико-профилактического факультета, директору клиники нефрологии, внутренних и профессиональных болезней им. Е. М. Тареева Университетской клинической больницы № 3 ГОУ ВПО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова. Наследник незабываемых традиций интеллигенции исторического центра Москвы, Н. А. Мухин после окончания с отличием в 1960 г. лечебного факультета I Московского ордена Ленина медицинского института им. И. М. Сеченова (ныне — Первый МГМУ им. И. М. Сеченова), в течение 2 лет работал врачом полярных станций Земли Франца-Иосифа. В дальнейшем вся трудовая деятельность Н. А. Мухина неразрывно связана с кафедрой терапии и профболезней и клиникой, возглавляемой акад. АМН СССР Е. М. Тареевым, ставшим научным руководителем его кандидатской диссертации и научным консультантом докторской диссертации. Интерес к терапевтическим аспектам нефрологии, сохранявшийся у Н. А. Мухина и в последующем, был отражен в приоритетных работах, посвященных оптимизации иммуносупрессивной терапии хронического гломерулонефрита и прогнозированию ее эффективности. Опыт наблюдения за значительной по объему группой больных с амилоидозом почек, ставший основанием для формирования новых представлений о клиническом течении и патогенезе этого заболевания, подытожен Н. А. Мухиным в докторской диссертации. Н. А. Мухин — общепризнанный лидер в создании профилактического направления в нефрологии, базирующегося сегодня на общепринятых представлениях о хронической болезни почек. Под его руководством детально проанализированы варианты течения обменных нефропатий — диабетической, уратной, ассоциированной с

ожирением, а также гипертонической и лекарственной нефропатии, ишемической болезни почек. Синдромный подход к диагностике и оценке течения хронических заболеваний почек, настойчиво отстаиваемый Н. А. Мухиным и его школой, сегодня обосновывается инновационными маркерами, описывающими тяжесть и активность почечного процесса (хемокины, цитокины, подцитарные маркеры, определяемые в моче).

В области пульмонологии Н. А. Мухиным и его сотрудниками выполнен ряд основополагающих работ, характеризующих механизмы прогрессирования, клинические проявления и обосновывающих стратегию диагностики и лечения интерстициальных болезней легких и их осложнений, в том числе легочной гипертензии. Н. А. Мухин впервые выделил и подробно описал клиническое значение внепеченочных проявлений хронических вирусных гепатитов (HBV и HCV), а также варианты течения болезни Вильсона—Коновалова. Возглавляемое Н. А. Мухиным направление в ревматологии — системные васкулиты, в том числе АНЦА-ассоциированные. В области кардиологии под руководством Н. А. Мухина проводятся исследования, посвященные оценке роли почек в становлении и прогрессировании артериальной гипертензии, а также инфильтративным поражениям миокарда, внесердечным проявлениям инфекционного эндокардита, сердечно-сосудистым осложнениям хронической болезни почек.

Общеклиническая концепция Н. А. Мухина — это прежде всего настойчивое утверждение необходимости поиска этиологического фактора и приоритета этиотропного лечения. Разработка им проблемы неспецифических синдромов в клинике внутренних болезней стала основой для выделения «системных» масок злокачественных опухолей, туберкулеза, лекарственных реакций.

Общее число научных работ Н. А. Мухина превышает 400 публикаций. Среди них широко известные монографии, учебники и руководства. Под руководством Н. А. Мухина выполнено более 60 докторских и кандидатских диссертаций.

Николай Алексеевич Мухин — президент Научного общества нефрологов России, вице-президент Российского научного медицинского общества терапевтов, член правления Московского общества терапевтов, член экспертного совета по терапии ВАК Минобрнауки России. Н. А. Мухин является членом редколлегии ведущих отечественных научных медицинских журналов. Н. А. Мухин — заслуженный деятель науки РФ, награжден орденом «Знак почета».

Сотрудники кафедры терапии и профболезней медико-профилактического факультета, клиники нефрологии, внутренних и профессиональных болезней им. Е. М. Тареева Университетской клинической больницы № 3 ГОУ ВПО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России, все последователи тареевской клинической школы желают юбиляру здоровья, оптимизма и удачи в реализации самых смелых планов, всегда направленных на благо отечественных врачей и их пациентов, а также студентов, избравших делом своей жизни клиническую медицину.

Редколлегия журнала «Клиническая медицина» присоединяется к поздравлениям сотрудников кафедры.